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	TỈNH ỦY ĐỒNG NAI
*
Số  34 -KL/TU
	 ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
Biên Hòa, ngày 07 tháng 7 năm 2016


KẾT LUẬN
HỘI NGHỊ LẦN THỨ 4 BAN CHẤP HÀNH ĐẢNG BỘ TỈNH (KHÓA X) 

về Đề án “Nâng cao tính tiền phong, gương mẫu của cán bộ, 
đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp, 
các ngành trong Đảng bộ tỉnh”

_________
Tại phiên họp Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh lần thứ 4 ngày 8/4/2016, sau khi xem xét Tờ trình số 09 -TTr/TU, ngày 01/04/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về Đề án “Nâng cao tính tiền phong, gương mẫu của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp, các ngành trong Đảng bộ tỉnh”, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh đã thảo luận và kết luận như sau:

1- Công tác chuẩn bị xây dựng Đề án “Nâng cao tính tiền phong, gương mẫu của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp, các ngành trong Đảng bộ tỉnh”, đã được Ban Thường vụ Tỉnh ủy giao Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy tiến hành khảo sát, đánh giá tình hình triển khai, thực hiện Quy chế nêu gương và trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên trong Đảng bộ tỉnh. Qua khảo sát, Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy đã lựa chọn để tiến hành đánh giá tình hình triển khai, thực hiện Quy chế nêu gương và trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên tại 07 tổ chức cơ sở đảng trong tỉnh. Đồng thời, tổ chức Hội thảo lấy ý kiến của các nhà khoa học, lãnh đạo các ban, ngành trong tỉnh, Thường trực cấp ủy, ủy ban kiểm tra các cấp ủy trực thuộc tỉnh và các đồng chí nguyên là lãnh đạo Ủy ban kiểm tra Tỉnh ủy. Trên cơ sở đó, Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy đã xây dựng dự thảo Đề án “Nâng cao tính tiền phong, gương mẫu của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp, các ngành trong Đảng bộ tỉnh”, tổ chức lấy ý kiến đóng góp các ban đảng, Văn phòng Tỉnh ủy, xây dựng dự thảo Đề án và trình Ban Thường vụ Tỉnh ủy đóng góp. Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh nhất trí thông qua Đề án “Nâng cao tính tiền phong, gương mẫu của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp, các ngành trong Đảng bộ tỉnh” do Ban Thường vụ Tỉnh ủy trình. 
2- Về Phương châm: Cấp ủy viên nêu gương cho đảng viên; đảng viên nêu gương cho quần chúng; cán bộ, đảng viên cấp trên nêu gương cho cán bộ, đảng viên cấp dưới; thủ trưởng cơ quan, đơn vị nêu gương cho cán bộ, chiến sỹ, công chức, viên chức, người lao động bằng những việc làm cụ thể, thiết thực.

3- Về Đối tượng, phạm vi áp dụng: gồm 4 nhóm
- Bí thư cấp ủy, ủy viên thường vụ, cấp ủy viên các cấp nêu gương trong toàn đảng bộ; nơi cư trú; nơi công cộng.

- Cấp ủy viên, đảng viên là cấp trưởng tổ chức đảng, cơ quan, đơn vị nêu gương trong cơ quan, đơn vị công tác và trong hệ thống tổ chức đảng, tổ chức chính quyền, đoàn thể cấp dưới; nơi cư trú; nơi công cộng.

- Đảng viên đang công tác không giữ chức vụ nêu gương trong chi, đảng bộ, trong cơ quan, đơn vị, tổ chức đoàn thể, lực lượng vũ trang nơi công tác, sinh hoạt; nơi cư trú; nơi công cộng.

- Đảng viên là cán bộ nghỉ chế độ hưu trí hoặc hết tuổi lao động, không giữ chức vụ trong đảng, chính quyền, mặt trận, đoàn thể, nêu gương trong chi bộ, đảng bộ; trong tổ dân phố, khu dân cư nơi cư trú; nơi công cộng.

4- Về Tiêu chí nêu gương
- Tiêu chí chung: Thực hiện tốt 07 nội dung tại Quy định số 101-QĐ/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng và Quyết định số 272-QĐ/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy. Có những việc làm nêu gương cụ thể, thiết thực ở cơ quan, đơn vị công tác, trong tổ chức đảng, đoàn thể, ở nơi cư trú, nơi công cộng… về tư cách, phẩm chất đạo đức, lối sống để cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và quần chúng cảm nhận và làm theo.

- Tiêu chí cụ thể
+ Đối với đảng viên là cán bộ giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý: Ngoài tiêu chí chung, phải là tấm gương sáng về mọi mặt, phải tự soi rọi, tự giác điều chỉnh, ứng xử phù hợp để luôn giữ chuẩn mực đạo đức, lối sống trong sáng, lành mạnh, thật sự nêu gương đấu tranh chống tham nhũng, lãng phí, quan liêu, cơ hội, thực dụng và các biểu hiện tiêu cực khác; không được làm những việc pháp luật không cấm nhưng ảnh hưởng đến uy tín cá nhân và tổ chức đảng.

+ Đối với đảng viên không giữ chức vụ: Ngoài tiêu chí chung, tùy theo vị trí công tác, nhiệm vụ được giao, đảng viên phải thể hiện rõ vai trò gương mẫu, vượt trội so quần chúng trong cơ quan, đơn vị, địa phương nơi cư trú. Riêng đảng viên đã nghỉ hưu không còn giữ chức vụ trong đảng, chính quyền, mặt trận, các đoàn thể ở xã (phường, thị trấn), khu phố (ấp), thì các cấp ủy trực thuộc tỉnh căn cứ tiêu chí chung và tình hình thực tế để xác định cho phù hợp.

5- Tiêu chí xếp loại kết quả thực hiện nêu gương, gồm 04 mức:

+ Là tấm gương xuất sắc, tiêu biểu 
+ Là tấm gương tốt 
+ Thể hiện được tính tiền phong, gương mẫu
+ Không gương mẫu
6- Về mục tiêu, chỉ tiêu và lộ trình thực hiện Đề án:

- Mục tiêu tổng quát: 
+ Nâng cao hiệu quả thực hiện các quy định của Trung ương, của Ban Thường vụ Tỉnh ủy việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên trong đảng bộ tỉnh có bản lĩnh chính trị vững vàng, phẩm chất đạo đức, lối sống mẫu mực, có trình độ, năng lực đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ được giao, góp phần thực hiện thắng lợi mục tiêu, nhiệm vụ Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ X đã đề ra.

+ Tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI) về “ một số vấn đề cấp bách về xây dựng đảng hiện nay”, phát huy vai trò tiền phong, gương mẫu của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo quản lý, người đứng đầu cấp ủy, cơ quan, đơn vị để tích cực góp phần ngăn chặn, đẩy lùi những biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống. 

+ Phấn đấu hàng năm có 100% cấp ủy viên các cấp thực hiện tốt nêu gương, 100% ủy viên thường vụ các cấp thực hiện xuất sắc nêu gương.
- Chỉ tiêu và lộ trình thực hiện: Đề án được thực hiện từ năm 2016 đến năm 2020, chia thành 02 giai đoạn:

+ Giai đoạn 1 (từ nay đến cuối năm 2017): Các cấp ủy, tổ chức đảng trực thuộc tỉnh tập trung lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức triển khai, thực hiện các nhiệm vụ và giải pháp đã nêu trong Đề án, đảm bảo 100% đảng viên đang công tác, tham gia sinh hoạt đảng có bản đăng ký trong chi bộ về thực hiện các tiêu chí nêu gương, trong đó 80% bản đăng ký có nội dung nêu gương cụ thể, thiết thực. Phấn đấu, đến cuối năm 2017, có trên 85% đảng viên, cán bộ lãnh đạo chủ chốt thực hiện tốt các tiêu chí nêu gương, 30% trở lên cán bộ, đảng viên là tấm gương tiêu biểu trên các lĩnh vực công tác, lao động, học tập và rèn luyện, trong đó có 1/2 trở lên là cấp ủy viên và cán bộ lãnh đạo chủ chốt cùng cấp. 
Phấn đấu trong Đảng bộ tỉnh, đảng viên vi phạm bị kỷ luật bình quân hàng năm dưới 0,60% so với tổng số đảng viên đầu năm. Cấp ủy viên bị kỷ luật dưới 30% so với số đảng viên bị kỷ luật; giảm so cùng kỳ năm trước số cán bộ là cấp trưởng, cấp phó của các tổ chức trong hệ thống chính trị cùng cấp bị xử lý kỷ luật.
Cuối tháng 12/2017, tiến hành sơ kết rút kinh nghiệm, bổ sung, điều chỉnh Đề án cho sát hợp với tình hình thực tiễn.

+ Giai đoạn 2 (từ 2018-2020): Việc đăng ký thực hiện trách nhiệm nêu gương ở các cấp ủy, tổ chức đảng trở thành nền nếp, bảo đảm hàng năm 100% đảng viên đang công tác, tham gia sinh hoạt đảng có bản đăng ký trong chi bộ về thực hiện các tiêu chí nêu gương, trong đó 98% bản đăng ký có nội dung nêu gương cụ thể, thiết thực. Phấn đấu, cuối mỗi năm, trên 95% đảng viên thực hiện tốt các tiêu chí nêu gương, trong đó có 100% là cán bộ lãnh đạo chủ chốt; 50% cán bộ, đảng viên là tấm gương sáng, tiêu biểu trên các lĩnh vực công tác, lao động, học tập và rèn luyện, trong đó, 2/3 trở lên là cấp ủy viên và cán bộ lãnh đạo chủ chốt cùng cấp.
Tiếp tục phấn đấu kéo giảm tỉ lệ đảng viên bị thi hành kỷ luật trong Đảng bộ tỉnh bình quân hàng năm dưới 0,60% nhưng giảm hẳn tính chất, mức độ vi phạm và giảm số cấp ủy viên bị kỷ luật còn dưới 20% so với tổng số bị kỷ luật; không có cấp ủy viên, cán bộ là cấp trưởng, phó của các tổ chức trong hệ thống chính trị cùng cấp bị xử lý kỷ luật.

Đến tháng 12/2020, tiến hành tổng kết, biểu dương khen thưởng những tập thể và cá nhân có thành tích việc thực hiện Đề án.

7- Về tổ chức thực hiện 
Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh giao cho Ban Thường vụ Tỉnh ủy phân công trách nhiệm các đơn vị trong tham gia triển khai thực hiện Đề án như sau:
7.1- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy
- Tham mưu Ban Thường vụ Tỉnh ủy lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện Đề án gắn với việc triển khai Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
- Điều tra tổng hợp, phân tích dư luận xã hội, báo cáo, đề xuất Ban Thường vụ Tỉnh ủy để đánh giá đúng thực trạng việc nâng cao tính tiền phong, gương mẫu, của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo quản lý các cấp.
- Rà soát, bổ sung, xây dựng hướng dẫn thống nhất trong toàn Đảng bộ về quy trình, hình thức, phương pháp đánh giá các tiêu chí nêu gương đối với từng đối tượng cán bộ cụ thể.

- Rà soát, bổ sung, hoàn thiện những quy chuẩn đạo đức phù hợp với đặc điểm, chức năng, nhiệm vụ của từng ngành, lĩnh vực, địa phương, đơn vị (thời gian hoàn thành quý III/2016).

- Định hướng các cơ quan thông tin truyền thông đại chúng như: Báo Đồng Nai, Đài Phát thanh-Truyền hình Đồng Nai, Hội Văn học nghệ thuật... dành nhiều chuyên mục, chuyên trang, thời lượng phát sóng, xây dựng các ấn phẩm, phim tư liệu ngắn mang tính nghệ thuật cao, hấp dẫn, tuyên truyền về những tấm gương sáng của cán bộ, đảng viên trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; phản ảnh, phê phán những trường hợp có biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống; uốn nắn những biểu hiện lệch lạc, những cách làm, hình thức kém hiệu quả. Giới thiệu, biểu dương, 
tuyên truyền những điển hình thực hiện tốt trách nhiệm nêu gương và những mô hình tổ chức, triển khai có sáng tạo, đạt hiệu quả trong thực tiễn (thực hiện thường xuyên).
7.2- Ban Tổ chức Tỉnh ủy

- Rà soát, tham mưu Ban Thường vụ Tỉnh ủy sửa đổi, ban hành các quy định các tiêu chí đánh giá, phân tích chất lượng tổ chức đảng và đảng viên gắn với tiêu chí đánh giá việc thực hiện trách nhiệm nêu gương của đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo quản lý các cấp (thời gian hoàn thành: cuối năm 2016).
- Tổ chức theo dõi, tổng hợp việc đăng ký và cam kết nêu gương của các đồng chí Tỉnh ủy viên, ủy viên Thường vụ Tỉnh ủy; phối hợp với các ban đảng Tỉnh ủy tham mưu Ban Thường vụ Tỉnh ủy đánh giá, nhận xét kết quả thực hiện những nội dung đã đăng ký nêu gương của các đồng chí Tỉnh ủy viên và ủy viên Thường vụ Tỉnh ủy theo định kỳ hàng năm (thực hiện thường xuyên).

- Giao Ban Tổ chức Tỉnh ủy tổng hợp ý kiến tham gia góp ý của các Ban Thường vụ cấp ủy trực thuộc tỉnh về trách nhiệm nêu gương đối với cán bộ thuộc diện Tỉnh ủy quản lý trở lên đang công tác ở các cơ quan cấp tỉnh, báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy. 

7.3- Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy 

Tham mưu cho Ban Thường vụ Tỉnh ủy xây dựng chương trình, kế hoạch kiểm tra, giám sát việc triển khai, tổ chức thực hiện Đề án. Hướng dẫn Ủy ban kiểm tra các cấp chủ động, tham mưu tăng cường kiểm tra, giám sát các tổ chức đảng và cấp ủy viên cùng cấp, cán bộ lãnh đạo chủ chốt trong lãnh đạo và thực hiện trách nhiệm nêu gương, báo cáo, đề xuất Ban Thường vụ Tỉnh ủy. 

7.4- Ban Dân vận Tỉnh ủy

Thông qua tổ chức thực hiện các quy định của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về thực hiện quy chế dân chủ cơ sở, về giám sát và phản biện xã hội; về trách nhiệm của cấp ủy, tổ chức đảng, chính quyền tiếp thu ý kiến của Mặt trận Tổ quốc, đoàn thể chính trị- xã hội và nhân dân, kịp thời báo cáo và đề xuất Ban Thường vụ Tỉnh ủy những vấn đề phát sinh có liên quan đến trách nhiệm nêu gương của cán bộ lãnh đạo, người đứng đầu cấp ủy, cơ quan, đơn vị.

7.5- Ban Nội chính Tỉnh ủy

Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí theo Nghị quyết số 04-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương (khóa X) và trách nhiệm người đứng đầu cơ quan, đơn vị trong công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí theo Quy định số 15-QĐ/TU ngày 18/5/2015 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy. 

7.6- Các ban cán sự đảng, đảng đoàn

- Chỉ đạo các ngành liên quan xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện Đề án, chú trọng việc nâng cao tính tiên phong, gương mẫu, trong từng cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo chính quyền các cấp; xây dựng kế hoạch, tiến hành khảo sát lấy ý kiến người dân về chất lượng phục vụ của cán bộ công chức tại các cơ quan, đơn vị thuộc phạm vi lãnh đạo. Xây dựng và nhân rộng các gương điển hình tiên tiến trong thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng các giải pháp tích phòng ngừa, ngăn chặn kịp thời những biểu hiện tiêu cực, tham  nhũng, lãng phí.
- Giao Đảng đoàn Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh lãnh đạo Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể giám sát việc nêu gương của cán bộ, đảng viên tại khu dân cư.
7.7- Các cấp ủy trực thuộc tỉnh
- Lãnh đạo, chỉ đạo, triển khai thực hiện có hiệu quả Đề án “Nâng cao tính tiền phong, gương mẫu của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp, các ngành trong Đảng bộ tỉnh” tại địa phương, đơn vị. Đưa nội dung Đề án vào Nghị quyết hàng năm và xây dựng chương trình, kế hoạch thực hiện tốt các nhiệm vụ, giải pháp thực hiện Đề án, có lộ trình cụ thể và tổ chức thực hiện tại địa phương, đơn vị. Hàng năm, báo cáo kết quả triển khai thực hiện cho Ban Thường vụ Tỉnh ủy.
- Hàng năm, giao các cấp ủy trực thuộc tỉnh tổ chức lấy ý kiến tham gia góp ý của Ban Thường vụ cấp ủy trực thuộc tỉnh về trách nhiệm nêu gương 
đối với cán bộ thuộc diện Tỉnh ủy quản lý trở lên đang công tác ở các cơ quan cấp tỉnh.
7.8- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy là cơ quan chủ trì, thường trực của Đề án, có trách nhiệm sau:

Thường xuyên theo dõi, đôn đốc, kiểm tra, giám sát việc tổ chức thực hiện Đề án của các địa phương, đơn vị; tổng hợp, báo cáo Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, Ban Thường vụ Tỉnh ủy theo định kỳ hàng năm và tham mưu Ban Thường vụ Tỉnh ủy tổ chức sơ kết, tổng kết việc thực hiện Đề án và đề xuất khen thưởng những tấm gương tập thể và cá nhân tiêu biểu.
Trên đây là Kết luận của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về Đề án “Nâng cao tính tiền phong, gương mẫu của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp, các ngành trong Đảng bộ tỉnh”, đề nghị các đơn vị được phân công tham gia Đề án nghiêm túc triển khai thực hiện, đảm bảo nội dung, tiến độ đề ra. Trong quá trình thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc hoặc có vấn đề phát sinh, đề nghị các đơn vị được phân công thực hiện Đề án báo cáo về Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Tỉnh ủy (thông qua Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy - Cơ quan Thường trực của Đề án) để xem xét sửa đổi, bổ sung nhiệm vụ, giải pháp cho phù hợp, đảm bảo nội dung Đề án đề ra.
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