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	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Định Quán, ngày 29 tháng 12 năm 2014


KẾ HOẠCH

học tập chuyên đề năm 2015

“Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về

trung thực, trách nhiệm, gắn bó với nhân dân; đoàn kết, xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh”

---------------

Thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW ngày 14/5/2011 của Bộ Chính trị và Kế hoạch số 03-KH/TW ngày 01/7/2011 của Ban Bí thư Trung ương Đảng; Kế hoạch số 35-KH/TU ngày 03/8/2011 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; Kế hoạch số 16-KH/HU ngày 07/9/2011 của Ban Thường vụ Huyện ủy về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; 

Căn cứ Kế hoạch số 431-KH/BTGTU ngày 23/12/2014 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy về kế hoạch học tập chuyên đề năm 2015 “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về trung thực, trách nhiệm, gắn bó với nhân dân; đoàn kết, xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh”; Ban Tuyên giáo Huyện ủy – Cơ quan Thường trực Bộ phận giúp việc Ban Thường vụ Huyện ủy về thực hiện Chỉ thị 03-CT/TW xây dựng kế hoạch học tập chuyên đề năm 2015 trong sinh hoạt chi bộ, đoàn thể, các cơ quan, đơn vị và tuyên truyền rộng rãi trong quần chúng nhân dân trên địa bàn huyện như sau:

I/- MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1- Mục đích:

- Tiếp tục nâng cao nhận thức và tổ chức thực hiện làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức, phong cách của Chủ tịch Hồ Chí Minh trong cán bộ, đảng viên và nhân dân, tiếp nối những chuyên đề đã học trong thời gian qua; cụ thể hóa nội dung phù hợp với tình hình và nhiệm vụ của năm 2015; góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội XI của Đảng, tổ chức tót Đại hội Đảng các cấp, tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng.

- Tiếp tục thực hiện Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh “giữ gìn Đảng ta thật trong sạch, phải xứng đáng là người lãnh đạo, là người đầy tớ thật trung thành của nhân dân”; đẩy mạnh tuyên truyền, gắn với kỷ niệm những ngày lễ lớn trong năm 2015.

-  Đẩy mạnh tuyên truyền trong nhân dân, phát hiện, biểu dương những điển hình trong cán bộ, đảng viên và quần chúng nhân dân về học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.

2- Yêu cầu:

- Việc học tập chuyên đề năm 2015 phải tổ chức thực hiện nghiêm túc, làm cho cán bộ, đảng viên nắm vững những nội dung của chuyên đề: Phẩm chất “trung thực” và “trách nhiệm”; “gắn bó với nhân dân”; “đoàn kết, xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh”; đồng thời tuyên truyền rộng rãi trong nhân dân.

- Sau học tập phải liên hệ và thực hiện tại chi bộ, cơ quan, đơn vị và cá nhân cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo chủ chốt, người đứng đầu các cơ quan, đơn vị.

II/-  TỔ CHỨC HỌC TẬP VÀ LIÊN HỆ

1- Tổ chức học tập:

- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy sẽ tổ chức triển khai chuyên đề năm 2015 trong sinh hoạt chi bộ thông qua hình thức truyền hình trực tiếp, khi có thông báo thời gian tổ chức của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Ban Tuyên giáo Huyện ủy sẽ có văn bản thông báo cụ thể đến các cơ quan, đơn vị.

- Sau khi triển khai học tập bằng hình thức sinh hoạt chi bộ truyền hình trực tiếp, cấp ủy các tổ chức cơ sở đảng tiếp tục lãnh đạo, chỉ đạo nghiên cứu, quán triệt, tuyên truyền và thực hiện trong cán bộ, đảng viên và nhân dân về các nội dung của chuyên đề: Phẩm chất “trung thực” và “trách nhiệm”; “gắn bó với nhân dân”; “đoàn kết, xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh”; chú trọng vai trò nêu gương của cán bộ lãnh đạo chủ chốt, người đứng đầu các cơ quan, đơn vị.

2- Liên hệ thực hiện ở chi bộ, cơ quan, đơn vị và đảng viên:

- Việc học tập, liên hệ theo chuyên đề thực hiện ở chi bộ, do cấp ủy chịu trách nhiệm xây dựng, tổ chức thực hiện. Từng chi bộ, định kỳ hàng tháng, tổ chức sinh hoạt chuyên đề, thảo luận phương hướng phấn đấu, đánh giá kết quả làm theo 6 tháng và cả năm; có sơ kết, tổng kết việc thực hiện, báo cáo kết quả với cấp ủy cấp trên.

- Từng đảng viên xây dựng nội dung đăng ký thực hiện gắn với thực hiện trách nhiệm nêu gương, đề ra các giải pháp học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.

- Đối với các cơ quan, đơn vị quản lý Nhà nước, triển khai trong các hoạt động sinh hoạt định kỳ của cơ quan, đơn vị, chú ý các yêu cầu của Chỉ thị số 1973/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ; kết hợp với các đợt phát động thi đua và tổng kết thi đua của co quan, đơn vị.

- Đối với MTTQ và các đoàn thể chính trị – xã hội huyện xây dựng kế hoạch, hướng dẫn các tổ chức trực thuộc lồng ghép những nội dung chuyên đề năm 2015 vào sinh hoạt thường kỳ, kỷ niệm ngày truyền thống, ngày thành lập của tổ chức mình; tổ chức sinh hoạt câu lạc bộ, tọa đàm, giao lưu gặp mặt, lồng ghép với sinh hoạt văn hóa, văn nghệ, thể thao...

- Cấp ủy các tổ chức cơ sở đảng trực thuộc huyện phối hợp với lãnh đạo chính quyền, MTTQ và các đoàn thể chính trị – xã hội lựa chọn những vấn đề hạn chế còn tồn tại có liên quan đến nội dung của chuyên đề để tập trung giải quyết dứt điểm, gắn với kế hoạch thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI) “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay” với thực hiện Nghị quyết Trung ương 9 (khóa XI) về “Xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước”; các chỉ thị, nghị quyết của Đảng, các phong trào của cơ quan, địa phương, đơn vị.

3- Tài liệu: 

Tài liệu “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về trung thực, trách nhiệm, gắn bó với nhân dân; đoàn kết, xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh” phục vụ việc học tập chuyên đề năm 2015 do Ban Tuyên giáo Trung ương phối hợp với Học viện Chính trị – Hành chính quốc gia Hồ Chí Minh biên soạn và phát hành.

III/- CÔNG TÁC TUYÊN TRUYỀN

- Tuyên truyền về nội dung chuyên đề cần gắn với tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ lớn của địa phương, đất nước trong năm 2015; gắn với các phong trào thi đua yêu nước và tuyên truyền thực hiện nhiệm vụ chính trị của ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị.

-  Sau sinh hoạt chi bộ và các đoàn thể, đảng viên, đoàn viên, hội viên chủ động tuyên truyền rộng rãi trong nhân dân, trước hết là những người thân, những người xung quanh mình về những nội dung của chuyên đề, vận động mọi người thực hiện tốt các nội dung đó.

- Hệ thống phát thanh từ huyện đến cơ sở tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, tập trung vào những nội dung thiết thực, gắn với cơ sở, gắn với tuyên truyền về những gương tập thể, cá nhân điển hình trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.

- Cấp ủy các TCCSĐ trực thuộc huyện chú trọng công tác tuyên truyền miệng qua hệ thống báo cáo viên và tuyên truyền viên, tăng cường giới thiệu về nội dung chuyên đề trong các buổi sinh hoạt chính trị, quán triệt, học tập nghị quyết, nghe nói chuyện thời sự. Tại các hội nghị, chú ý giới thiệu tập trung vào nội dung và liên hệ gắn với nội dung chuyên đề.

IV/- TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1- Cấp ủy các tổ chức cơ sở đảng trực thuộc huyện; MTTQ và các đoàn thể chính trị – xã hội huyện có trách nhiệm chỉ đạo việc triển khai nghiên cứu, học tập và công tác tuyên truyền tại cơ quan, đơn vị, địa phương mình. Liên hệ Ban Tuyên giáo Huyện ủy để đăng ký mua tài liệu chuyên đề năm 2105.

2- Ban Tuyên giáo Huyện ủy xây dựng kế hoạch học tập, quán triệt chuyên đề năm 2015; liên hệ với Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy để nhận tài liệu học tập chuyên đề; tổ chức tuyên truyền, giới thiệu về nội dung chuyên đề trong Hội nghị Báo cáo viên  tháng 01 năm 2015.

3- Đài Truyền thanh huyện xây dựng kế hoạch tuyên truyền về nội dung của chuyên đề, cách thức tổ chức và kết quả thực hiện; đồng thời, đẩy mạnh tuyên truyền về “người tốt”, “việc tốt”, các tập thể, cá nhân điển hình trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.

	Nơi nhận:

- Lãnh đạo UBND huyện

- Các đ/c thành viên BPGV 03 của huyện

- Các ban Đảng, VPHU

- MTTQ và các đoàn thể huyện

- Các chi, đảng bộ cơ sở

- Đài Truyền Thanh huyện

Đồng kính gửi: (để b/c)

- TTHU

- BTGTU
	K/T TRƯỞNG BAN

PHÓ TRƯỞNG BAN

Nguyễn Trường Tiến


	ĐẢNG BỘ HUYỆN ĐỊNH QUÁN

CHI, ĐẢNG BỘ---------------------------

*
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

-------------, ngày    tháng 01 năm 2014


ĐĂNG KÝ MUA TÀI LIỆU CHUYÊN ĐỀ NĂM 2014

“Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về nêu cao tinh thần trách nhiệm, chống chủ nghĩa cá nhân, nói đi đôi với làm”
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	Tổng số tiền                                Bằng chữ:


	
	T/M CẤP ỦY

(Ký tên, đóng dấu)
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